
∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
 
Η ετήσια ∆ιαρθρωτική Έρευνα Εµπορίου διενεργείται σε εφαρµογή του Κανονισµού 58/97 του 
Συµβουλίου της Ε.Ε. για τις στατιστικές διάρθρωσης των επιχειρήσεων. 
Η συγκεκριµένη έρευνα, εξετάζει τη δραστηριότητα επιχειρήσεων χονδρικού και λιανικού 
εµπορίου, διαφόρων αγαθών χωρίς µεταποίηση, καθώς και επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 
συναφών µε την πώληση των εµπορευµάτων. 
Σύµφωνα µε την Ελληνική Στατιστική Ταξινόµηση των Κλάδων Οικονοµικής ∆ραστηριότητας 
(ΣΤΑΚΟ∆) και τις Ευρωπαϊκές ταξινοµήσεις. (NACE REV 1 και REV 1.1), οι επιχειρήσεις 
κατατάσσονται στους εξής κλάδους: 
• 50: Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων και µοτοσυσλετών και λιανική 

πώληση καυσίµων. 
• 51: Χονδρικό εµπόριο. 
• 52: Λιανικό εµπόριο και επισκευή ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης. 
 

Τριψήφια ανάλυση των ερευνώµενων κλάδων 
501: Εµπόριο αυτοκίνητων οχηµάτων 
502: Συντήρηση και επισκευή αυτοκίνητων οχηµάτων 
503: Εµπόριο ανταλλακτικών και εξαρτηµάτων αυτοκίνητων 
504: Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή µοτοσυκλετών και συναφών ανταλλακτικών και 
εξαρτηµάτων 
505: Λιανικό εµπόριο καυσίµων και λιπαντικών οχηµάτων 
511: Χονδρικό εµπόριο έναντι αµοιβής ή σύµβασης 
512: Χονδρικό εµπόριο ακατέργαστων αγροτικών προϊόντων και ζώντων ζώων 
513: Χονδρικό εµπόριο τροφίµων ποτών και καπνού 
514: Χονδρικό εµπόριο ειδών οικιακής χρήσης 
515: Χονδρικό εµπόριο µη αγροτικών ενδιάµεσων προϊόντων, απορριµµάτων και υπολειµµάτων 
518: Χονδρικό εµπόριο µηχανηµάτων, µηχανολογικού εξοπλισµού και συναφών ειδών 
519: Λοιπό χονδρικό εµπόριο 
Παρατήρηση: Στον κωδικό 518 της REV 1.1 και ΣΤΑΚΟ∆ (03) υπάγεται ο κωδικός της REV 1, 516 
και στον κωδικό 519 της REV 1.1 και ΣΤΑΚΟ∆ (03), ο κωδικός 517 της REV 1, το λοιπό χονδρικό 
εµπόριο. 
521: Λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα 
522: Λιανικό εµπόριο τροφίµων, ποτών και καπνού σε ειδικευµένα καταστήµατα 
523: Λιανικό εµπόριο ιατροφαρµακευτικών ειδών, καλλυντικών και ειδών τουαλέτας 
524: Λιανικό εµπόριο καινούριων ειδών σε ειδικευµένα καταστήµατα 
525: Άλλο λιανικό εµπόριο καινούριων ειδών σε ειδικευµένα καταστήµατα 
526: Λιανικό εµπόριο µεταχειρισµένων ειδών σε καταστήµατα 
527: Λιανικό εµπόριο που δε διενεργείται σε καταστήµατα 
528: Επισκευή ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης κ.ά. 
 

Βασικές έννοιες και ορισµοί της έρευνας 
1) Μέση ετήσια απασχόληση: Είναι ο συνολικός αριθµός των ατόµων που εργάζονται στην 
επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένων των επιχειρηµατιών και µη αµειβοµένων µελών της 
οικογενείας τους είτε εργάζονται εκτός επιχείρησης, είτε µέσα σε αυτήν. Περιλαµβάνει τα άτοµα 
που απουσιάζουν για σύντοµη χρονική περίοδο, τους εργαζόµενους µε µερική απασχόληση, τους 
µαθητευόµενους και τους εργαζόµενους κατ’ οίκον. 
2) Κόστος εργασίας: Είναι οι συνολικές αµοιβές που πληρώνει ο εργοδότης σε έναν εργαζόµενο 
(µόνιµο, έκτακτο ή κατ’ οίκον εργαζόµενο) και περιλαµβάνει εκτός από τους µισθούς και τα 
ηµεροµίσθια, φόρους, υποχρεωτικές και προαιρετικές εργοδοτικές εισφορές και κοινωνική 
ασφάλιση. 
3) Συνολικές αγορές αγαθών και υπηρεσιών: Οι αγορές αγαθών και υπηρεσιών περιλαµβάνουν 
την αξία όλων των αγαθών και των υπηρεσιών που αγοράζονται στη διάρκεια της οικονοµικής 
χρήσης µε σκοπό τη µεταπώλησή τους ή την κατανάλωση τους στη διαδικασία παραγωγής εκτός 



των κεφαλαιουχικών αγαθών. Τα εν λόγω αγαθά και υπηρεσίες µπορούν είτε να µεταπωληθούν 
µε ή χωρίς µετατροπή, είτε να καταναλωθούν ή τέλος να αποθεµατοποιηθούν. Επίσης 
περιλαµβάνεται η αξία των υλικών που ενσωµατώνονται απευθείας π.χ. πρώτες ύλες, και η αξία 
των βοηθητικών υλών καθώς και η πληρωµή για παροχή µη βιοµηχανικών υπηρεσιών. 
4) Κύκλος εργασιών: Είναι το συνολικό ποσό που τιµολόγησε η επιχείρηση από πωλήσεις 
αγαθών και υπηρεσιών που παρασχέθηκαν σε τρίτους. Περιλαµβάνει τέλη, φόρους επί των 
αγαθών ή των υπηρεσιών µε εξαίρεση τον ΦΠΑ, έξοδα µεταφοράς και συσκευασίας που 
επιβαρύνουν τον πελάτη ακόµη και αν αναγράφονται χωριστά στο τιµολόγιο. Τα λοιπά έσοδα της 
επιχείρησης, τα χρηµατοοικονοµικά έσοδα και τα έκτακτα εξαιρούνται, καθώς και οι επιδοτήσεις 
από δηµόσιες αρχές και από την Ε.Ε. 
5) Αξία παραγωγής: Η αξία παραγωγής είναι η αξία της ποσότητας που έχει πράγµατι παράγει η 
επιχείρηση βάσει των πωλήσεων, συµπεριλαµβανοµένων των µεταβολών αποθεµάτων και της 
µεταπώλησης αγαθών και υπηρεσιών. Ορίζεται ως κύκλος εργασιών συν ή πλην τη µεταβολή 
αποθεµάτων µείον τις αγορές αγαθών και υπηρεσιών µε σκοπό µεταπώληση συν 
κεφαλαιοποιηµένη παραγωγή συν τα λοιπά έσοδα της επιχείρησης. Τα χρηµατοοικονοµικά και 
έκτακτα έσοδα δεν περιλαµβάνονται στην αξία παραγωγής. 
6) Ακαθάριστη προστιθέµενη αξία σε τιµές κόστους συντελεστών παραγωγής: Η προστιθέµενη 
αξία σε τιµές κόστους συντελεστών παραγωγής αντιπροσωπεύει την αξία που προσθέτουν οι 
διάφορες εισροές των συντελεστών παραγωγής κατά την λειτουργία της επιχείρησης και αφορά 
στα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης µετά τη διόρθωση προκειµένου να ληφθούν υπ’ όψη οι 
επιδοτήσεις λειτουργίας και οι έµµεσοι φόροι. 
Μπορεί να υπολογιστεί από τον κύκλο εργασιών, συν την κεφαλοποιηµένη παραγωγή, συν τα 
λοιπά έσοδα, συν ή πλην των µεταβολών των αποθεµάτων, πλην των αγορών αγαθών και 
υπηρεσιών  πλην των µη εκπτώσιµων φόρων επί των προϊόντων που συνδέονται µε τον κύκλο 
εργασιών, πλην των φόρων που συνδέονται µε την παραγωγή 
7) Ακαθάριστο περιθώριο κέρδους: Αντιστοιχεί στην απόδοση της δραστηριότητας αγοράς και 
µεταπώλησης χωρίς περαιτέρω επεξεργασία. Καλείται επίσης µεικτό εµπορικό κέρδος και 
υπολογίζεται από τον κύκλο εργασιών τις αγορές και τις µεταβολές αποθεµάτων αγαθών και 
υπηρεσιών που αγοράζονται µε σκοπό τη µεταπώληση στην κατάσταση στην οποία 
παραλήφθηκαν. 
 

 
 
 


